

Примерная матрица единого урока, посвященного Дню Конституции Республики Беларусь, для учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования

Целевая установка:

формирование у учащихся активной гражданской позиции на основе понимания сущности и значения Конституции Республики Беларусь, готовности сознательно и активно выполнять гражданские обязанности, соблюдать и уважать законы своей страны.

Эпиграф к уроку: «Наша Конституция даёт возможность достойно жить, развиваться, чувствовать себя в безопасности, реализовать самые смелые планы и начинания на родной земле» (А.Г.Лукашенко)

Методическая установка:

Предложенная матрица единого урока является примерной. При проведении урока необходимо учитывать возрастные особенности учащихся, традиции учреждения образования.

Урок может быть проведен с участием представителей государственных органов власти, ОО «БРСМ», ОО «БРПО».

Принципиально важно организовать на уроке обсуждение информации, высказывание учащимися собственных суждений о значении Конституции, необходимости выполнять обязанности гражданина Республики Беларусь.

В классах, где учатся учащиеся, достигшие в текущем году 14-летнего возраста, урок может быть совмещен с проведением Всебелорусской акции «Мы – граждане Беларуси!», в рамках которой представители законодательной и исполнительной власти вручают 14-летним юношам и девушкам паспорт гражданина Республики Беларусь.

Оформление помещения, в котором проводится урок: государственная символика; печатные издания Конституции Республики Беларусь; выставка тематических плакатов и рисунков учащихся; выставка книг о Беларуси; творческие работы учащихся (сочинения, стихи, рисунки, плакаты, газеты, макеты и т.д.), посвященные достижениям суверенной Республики Беларусь и др.

Источники для подготовки к единому уроку:

Материалы приложения «Конституция – основной Закон Республики Беларусь».

Презентация «Конституция – Основной закон Республики Беларусь».

Беларусь – наша Радзіма. Падарунак Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А.Р.Лукашэнкі першакласніку. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2024 (раздел «Мы - народ Рэспублікі Беларусь», с. 4-5).

Я – гражданин Республики Беларусь. - Минск: Адукацыя і выхаванне, 2025 (глава 1 «Я и закон», с. 10-23).

Сайт Президента Республики Беларусь <https://president.gov.by/ru/president/detjam/constitution>,
<https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/constitution>.

Детский правовой сайт <https://mir.pravo.by/library/labirint/constitution/konstitutsiya-osnovnoy-zakon-strany/>.

Статья «ДОСЬЕ: К 30-летию принятия Конституции Республики Беларусь» <https://belta.by/society/view/dose-k-30-letiju-prinjatija-konstitutsii-respubliki-belarus-621474-2024/>.

Василевич, Г.А. Детям о Конституции: просто о главном. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2023.

При подготовке к единому уроку можно использовать материалы для проведения единого урока, посвященного Дню Конституции Республики Беларусь в 2023/2024 учебном году, размещенные на национальном образовательном портале: https://vosпитание.adu.by/Единые_уроки._Уроки_Памяти.

Структурный компонент урока	Содержательный компонент урока 1-4 классы	Содержательный компонент урока 5-8 классы	Содержательный компонент урока 9-11 классы
Вводный этап	<p>Вступительное слово педагога: Ежегодно, 15 марта, в Республике Беларусь отмечается государственный праздник – День Конституции Республики Беларусь. Еще в древности люди стали задумываться о том, что нужно сделать, чтобы жить в мире и согласии. Так появились первые правила, которые помогали поддерживать порядок, безопасность и решать спорные вопросы. Со временем они превратились в законы – правила, установленные государством и обязательные для исполнения всеми его гражданами. Законы охватывают все сферы жизни общества, их много, но все они подчиняются одному – Основному Закону государства.</p>		
	<p>Можно предложить учащимся разгадать кроссворд, в котором зашифровано название Основного Закона Республики Беларусь (приложение 2). Сетка кроссворда может быть нарисована на доске или распечатана на бумаге.</p>	<p>Учащимся предлагается просмотреть видеосюжет «Конституция Республики Беларусь», созданный Национальным центром законодательства и правовой информации Республики Беларусь https://www.youtube.com/watch?v=OT1vUqMfFGA.</p>	
Основной этап	<p>Основной этап урока конструируется учителем на основе презентации «Конституция – Основной закон Республики Беларусь». Из предложенной презентации учитель конструирует свою презентацию с учетом возрастных познавательных особенностей учащихся, уровня их образовательной подготовки, ранее сформированных у них знаний о Конституции Республики Беларусь. Рекомендуемые содержательные линии урока: 1. Конституция – Основной закон Республики Беларусь.</p>		

<p>2. Структура и содержание Конституции Республики Беларусь. 3. Права и обязанности граждан Республики Беларусь. 4. Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь, внесённые по результатам республиканского референдума 2022 года.</p>		
<p>Вопросы для обсуждения: 1. Почему День Конституции в Республике Беларусь отмечается 15 марта? 2. Почему Конституцию называют Основным Законом государства? 3. Какие права Конституция гарантирует гражданам Республики Беларусь? Какими правами граждан Республики Беларусь вы пользуетесь? 4. Почему права не могут существовать без обязанностей? Почему важно выполнять обязанности гражданина Республики Беларусь?</p>	<p>Вопросы для обсуждения: 1. Почему Конституцию называют Основным Законом государства? 2. Что означают характеристики белорусского государства, закреплённые в статье 1 Конституции? 3. Какими конституционными правами вы пользуетесь? Какие обязанности граждан Республики Беларусь должны выполнять сегодня? 4. Как вы думаете, могут ли существовать права без обязанностей? Свое мнение аргументируйте. 5. Что, на ваш взгляд, необходимо делать, чтобы стать достойным гражданином своей страны?</p>	<p>Вопросы для обсуждения: 1. Согласны ли вы с утверждением: «Права человека невозможно обеспечить в полном объёме без выполнения каждым членом общества своих обязанностей»? Свое мнение поясните. 2. Какие ценности положены в основу Конституции Республики Беларусь? Как в Преамбуле к Конституции определены цели принятия Основного закона государства? 3. Какие ценности белорусского общества закреплёны изменениями и дополнениями Конституции Республики Беларусь, внесёнными по результатам республиканского референдума 2022 года? Почему эти ценности актуальны для современного белорусского общества?</p>
	<p>Решение практических ситуаций: 1. Учащиеся, участники музыкальной группы, несколько раз по субботам собирались в квартире одного из членов группы для репетиций. В одну из суббот пришли соседи с жалобами на шум и потребовали прекратить репетиции, ссылаясь на то, что они имеют право на отдых. Учащиеся не согласились и заявили, что они имеют право на свободу творчества. Кто прав? Как правильно разрешить ситуацию? 2. Молодой человек выложил на своей странице в соцсети фотографии с вечеринки и добавил к ним свои комментарии. Некоторые комментарии и фотографии не понравились его друзьям, и они потребовали удалить их, сказав о праве на частную</p>	

		жизнь, защиту персональных данных и достоинства. Молодой человек отказался, ссылаясь на право свободно выражать свое мнение. Кто прав? Как правильно разрешить ситуацию? Выполнение заданий викторины «Конституция Республики Беларусь» (приложение 3)	
Заключительный этап	Задание «Облако слов» <i>Педагог предлагает учащимся создать облако слов, связанных с понятием «Конституция». Слова могут быть записаны на доске. Учащиеся, называя слова, объясняют, почему они связаны с понятием «Конституция».</i>	Составление синквейна на тему «Конституция» <i>Педагог объясняет условия составления синквейна. Следует обратить внимание учащихся на точность/важность используемых в синквейне характеристик конституции.</i>	Приведите аргументы в подтверждение эпиграфа урока: <i>«Наша Конституция даёт возможность достойно жить, развиваться, чувствовать себя в безопасности, реализовать самые смелые планы и начинания на родной земле...» (А.Г.Лукашенко)</i>

Приложение 1

Конституция – Основной закон нашей страны.

Конституция суверенной и независимой Республики Беларусь принята 15 марта 1994 года. В честь этого установлен государственный праздник – День Конституции, который отмечается ежегодно 15 марта.

Конституция – Основной Закон Республики Беларусь. Она имеет высшую юридическую силу. Положения Конституции находят свое развитие в текущем законодательстве. Все другие законы нашей страны разрабатываются в соответствии с Конституцией.

В Беларуси после Октябрьской революции 1917 года было принято пять конституций: в 1919, 1927, 1937, 1978, 1994 годах. В этих документах определялось государственное устройство с учётом изменяющихся исторических условий.

На протяжении 33 лет независимости Республики Беларусь жизнь белорусского общества не стояла на месте: развивались экономика и социальная сфера, совершенствовалось право. В связи с этим претерпевала изменения и Конституция. Все изменения и дополнения были одобрены белорусским народом на республиканских референдумах 24 ноября 1996 года, 17 октября 2004 года, 27 февраля 2022 года.

Структура и содержание Конституции Республики Беларусь

В *Преамбуле* Конституции определены ценности и идеи, на основе которых разработан Основной Закон страны.

«Мы, народ Республики Беларусь (Беларуси), исходя из ответственности за настоящее и будущее Беларуси, сознавая себя полноправным субъектом мирового сообщества и подтверждая свою приверженность общечеловеческим ценностям, основываясь на своем неотъемлемом праве на самоопределение, сохранение национальной самобытности и суверенитета, опираясь на многовековую историю развития белорусской государственности, культурные и духовные традиции, утверждая права и свободы человека и гражданина, устои правового государства и социально справедливого общества, желая обеспечить мир и гражданское согласие, благополучие граждан, незыблемость народовластия, независимость и процветание Республики Беларусь, принимаем настоящую Конституцию – Основной Закон Республики Беларусь».

Раздел 1 «Основы конституционного строя» закрепляет важнейшие принципы деятельности белорусского государства:

Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное правовое государство (статья 1).

Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией (статья 2).

Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ (статья 3).

Государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную (статья 6).

В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права (статья 7).

Гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за ее пределами (статья 10).

Государственными языками в Республике Беларусь являются белорусский и русский языки (статья 17.).

Символами Республики Беларусь как суверенного государства являются ее Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн (статья 19).

Раздел 2 «Личность. Общество. Государство» закрепляет неотъемлемые права и свободы человека и гражданина в Республике Беларусь, гарантии их реализации, взаимные обязанности гражданина и государства. Обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства. Все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов.

Раздел 3 «Избирательная система. Референдум» определяет принципы проведения выборов, республиканских и местных референдумов в Республике Беларусь.

Раздел 4 «Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд» определяет порядок формирования органов власти, принципы их взаимодействия, полномочия Президента, Всебелорусского народного собрания, Парламента (Национального собрания), Правительства (Совета Министров), Конституционного Суда.

Президент является Главой государства, гарантом Конституции Республики Беларусь, прав и свобод человека и гражданина.

Всебелорусское народное собрание – высший представительный орган народовластия Республики Беларусь, определяющий стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающий незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие.

Парламент (Национальное собрание) – является представительным и законодательным органом Республики Беларусь. Он состоит из двух палат – Палаты представителей и Совета Республики.

Правительство (Совет Министров) – центральный орган государственного управления. Оно осуществляет исполнительную власть в Республике Беларусь.

Судебная власть в Беларуси осуществляется судами.

Раздел 5 «Местное управление и самоуправление» определяет, что местное управление и самоуправление осуществляется гражданами через местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы, органы территориального общественного самоуправления, местные референдумы, собрания и другие формы прямого участия в государственных и общественных делах.

Раздел 6 «Прокуратура. Комитет государственного контроля» определяет полномочия прокуратуры и Комитета государственного контроля.

Надзор за точным и единообразным исполнением законов, указов и иных нормативных правовых актов министерствами и другими подчиненными Совету Министров органами, местными представительными и

исполнительными органами, общественными объединениями, другими организациями, должностными лицами и гражданами возлагается на Генерального прокурора Республики Беларусь и подчиненных ему прокуроров. Прокуратура осуществляет надзор за исполнением законов при расследовании преступлений, соответствием закону судебных постановлений по гражданским, уголовным делам и делам об административных правонарушениях, в случаях, предусмотренных законом, проводит предварительное следствие, поддерживает государственное обвинение в судах.

Государственный контроль за исполнением республиканского бюджета, использованием государственной собственности, исполнением актов Президента, Парламента, Правительства и других государственных органов, регулирующих отношения государственной собственности, хозяйственные, финансовые и налоговые отношения, осуществляет Комитет государственного контроля.

Раздел 7 «Финансово-кредитная система Республики Беларусь» устанавливает, что финансово-кредитная система Республики Беларусь включает бюджетную систему, банковскую систему, а также финансовые средства внебюджетных фондов, организаций и граждан; на территории республики проводится единая бюджетно-финансовая, налоговая, денежно-кредитная и валютная политика.

Раздел 8 «Порядок изменения и дополнения Конституции» определяет порядок внесения изменений и дополнений в Конституцию. Вопрос об изменении и дополнении Конституции рассматривается палатами Парламента по инициативе Президента, Всебелорусского народного собрания, не менее одной трети от полного состава каждой из палат Парламента либо не менее 150 тысяч граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом.

Раздел 9 «Заключительные и переходные положения» содержит информацию о сроках и условиях вступления в силу изменений и дополнений в Конституцию.

Характеристики белорусского государства

Согласно статье 1 Конституции: Республика Беларусь – унитарное демократическое социальное правовое государство.

Унитарное – значит «единое». В нашем государстве все административно-территориальные единицы (области, районы, сельсоветы, города, посёлки городского типа) подчиняются единым нормам права: одной Конституции, единому законодательству, единой системе высших органов власти. Местные органы власти подчиняются республиканским.

Демократическое – означает, что власть в государстве принадлежит народу. Именно народ принимает важнейшие решения на референдумах (всенародных голосованиях), выбирает своих представителей в органы власти. Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определённых Конституцией. Представительные органы власти (Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, местные Советы депутатов) выбираются путём голосования.

Социальное – означает, что государство стремится обеспечить каждому гражданину достойный уровень жизни и помощь тем, кто в ней нуждается. Высшей ценностью Конституция объявляет человека (статья 2): человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются наивысшей ценностью и целью общества и государства.

В нашей стране созданы все условия для достойной жизни и свободного развития граждан. Государство обеспечивает защиту социально-экономических прав человека на труд, отдых, образование, охрану здоровья, оказывает адресную помощь тем, кто в ней нуждается, – пенсионерам, многодетным семьям, инвалидам и другим категориям граждан.

Правовое – означает, что вся деятельность государства и его населения подчиняется законам, а также то, что перед законом все равны. В нашей стране действует современное законодательство, обеспечивается соблюдение Конституции и других законов, гарантируются права и свободы граждан. Власть разделена на законодательную, исполнительную и судебную. Эффективно работают Президент, Парламент, Правительство, органы местного управления и самоуправления.

Права и обязанности граждан Республики Беларусь

Конституция закрепляет следующие **права** граждан Республики Беларусь:

Личные права и свободы

право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жильё и постоянное улучшение необходимых для этого условий;

право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств;

право на защиту от незаконного вмешательства в частную жизнь, в том числе от посягательства на тайну корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на честь и достоинство;

право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покидать её и беспрепятственно возвращаться обратно;

право самостоятельно определять своё отношение к религии, исповедовать любую религию или не исповедовать никакой;

право вступить в брак и создать семью;

свобода, неприкосновенность и достоинство личности;

свобода мнений, убеждений, их свободное выражение.

Политические права и свободы

право участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей;

право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании;

право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды;

право направлять личные или коллективные обращения в государственные органы;

свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Беларусь.

Экономические права

право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учётом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда;

право на отдых;

право собственности, неприкосновенность собственности.

Социальные права

право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение за счёт государственных средств;

право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причинённого нарушением этого права;

право на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и других случаях, предусмотренных законом;

право на жилище;

право на образование. Гарантируются доступность и бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования;

право сохранять свою национальную принадлежность.

Культурные права

право на участие в культурной жизни;

право пользоваться родным языком, выбирать язык общения.

Между правами и обязанностями существует тесная взаимосвязь: права человека невозможно обеспечить в полном объёме без выполнения каждым членом общества своих обязанностей.

Гражданин Республики Беларусь обязан:

соблюдать Конституцию Республики Беларусь и иные законы страны;

уважать государственные символы и национальные традиции Беларуси;

быть патриотом своей страны;

уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц;

беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности;

защищать Республику Беларусь;

принимать участие в финансировании государственных расходов путём уплаты государственных налогов, пошлин и иных платежей;

заботиться о сохранении собственного здоровья;

охранять природную среду и бережно относиться к природным ресурсам.

Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь, внесённые по результатам республиканского референдума 2022 года

Стремление решать важнейшие вопросы коллективно. Эта традиция берёт начало от народных собраний – вече в Полоцком княжестве. Сегодня она успешно реализуется в работе Всебелорусского народного собрания – высшего

представительного органа народовластия Республики Беларусь. Статус Всебелорусского народного собрания определён в статье 89¹ Конституции.

Традиционные семейные ценности. Белорусское государство поддерживает традиционные семейные ценности, ведь крепкая семья – основа сильного государства. Статья 32 Конституции дополнена нормами о браке как союзе женщины и мужчины, равенстве прав супругов в браке и семье, приоритете семейного воспитания детей.

Сохранение памяти об истории Великой Отечественной войны, героизме и самоотверженности белорусского народа. Чтобы уверенно смотреть в будущее, необходимо знать свою историю, помнить о героических и трагических событиях Великой Отечественной войны, бережно хранить историко-культурное и духовное наследие белорусского народа. Согласно статье 54 Конституции, сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь.

Создание условий для защиты персональных данных. Развитие цифровых технологий требует правового регулирования с целью обеспечения безопасности в информационном пространстве и защиты общества от деструктивных информационных воздействий. С этим связано дополнение статьи 28 Конституции: «Государство создаёт условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании».

Взаимная ответственность гражданина и государства. Согласно статье 2 Конституции, государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. **Гражданин ответственный перед государством** за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией.

5. Человек, любящий свою Родину (патриот).
6. Торжественная песня, являющаяся одним из государственных символов (гимн).
7. Главный документ гражданина государства (паспорт).
8. Представитель самой многочисленной национальности, проживающей в нашей стране (белорус).
9. Самый древний белорусский город (Полоцк).
10. Глава государства в Республике Беларусь (Президент).
11. То, что мы должны делать (обязанность).

Приложение 3

Викторина «Конституция Республики Беларусь»

1. Когда была принята Конституция Республики Беларусь? *(15 марта 1994 года)*
2. Конституция – нормативный правовой акт, обладающий высшей юридической силой. Что это означает? *(Все законы должны соответствовать Конституции)*
3. В Конституции говорится, что Республика Беларусь является социальным государством. Что это значит? *(Государство, которое стремится обеспечить каждому гражданину достойный уровень жизни)*
4. Житель государства, который имеет права и выполняет обязанности *(Гражданин)*
5. С какого возраста граждане Республики Беларусь получают избирательное право? *(С 18 лет)*
6. Что, согласно Конституции, является высшей ценностью нашего государства? *(Человек, его права, свободы и гарантии их реализации)*
7. Кто является источником власти в Республике Беларусь? *(Народ)*
8. На какой срок избирается Президент Республики Беларусь? *(5 лет)*
9. Как называется документ, удостоверяющий личность гражданина и свидетельствующий о его гражданстве? *(Паспорт)*
10. Как называется народное голосование, которое проводится по самым важным вопросам жизни государства? *(Референдум)*
11. Кто является гарантом Конституции Республики Беларусь? *(Президент)*
12. Как называется правительство Республики Беларусь? *(Совет Министров Республики Беларусь)*
13. Какой государственный орган в Республике Беларусь наделен правом принимать законы? *(Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь)*

14. Как называется высший представительный орган народовластия Республики Беларусь, определяющий стратегические направления развития общества и государства? (*Всебелорусское народное собрание*)

Приложение 4

Примеры синквейна «Конституция»

Конституция. Главная, обязательная. Закрепляет, регулирует, защищает. Конституция – Основной Закон государства. Документ.	Конституция. Государственная, принятая. Главенствует, провозглашает, гарантирует. Конституция определяет права и обязанности граждан. Закон.
---	--